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R
surile ştiinţifice anterioare, vom ac-
centua în mod repetat că este un su-
biect deosebit de actual pentru statul 
nostru şi pentru procesul democrati-
zării acestuia. După cum se ştie, în 
ultimele două decenii, în Republica 
Moldova au fost depuse mari efor-
turi în vederea edificării şi consoli-
dării unui sistem de drept modern, 
corespunzător cerinţelor puse în 
faţa unor societăţi democrate. A fost 
adoptat un număr impunător de acte 
legislative şi normative practic în 
toate domeniile vieţii sociale, me-
nite să reglementeze şi să ordoneze 
relaţiile dintre membrii societăţii. În 
cea mai mare parte, s-a reuşit înca-
drarea juridică a celor mai impor-
tante instituţii şi procese din interio-
rul statului, cum ar fi administraţia, 
justiţia, cetăţenia, sistemul fiscal, 
raporturile economice, financiare şi 
de muncă etc., punîndu-se astfel ba-
zele juridice ale statului de drept.

Cu toate acestea, nu trebuie uitat 
că un stat de drept se consolidează 
şi este respectat, în bună măsură, 
în funcţie de justeţea, claritatea şi 
fermitatea legilor sale, precum şi de 
durabilitatea lor. Dacă în privinţa 
clarităţii şi fermităţii legilor apreci-
erile pot fi subiective, în ceea ce pri-
veşte durabilitatea lor, aceasta poate 
fi obiectiv comensurată [11, p. 43]. 

Fără a contesta posibilitatea şi 
utilitatea modificării actelor norma-
tive, atunci cînd noile realităţi soci-
al-politice şi economice o cer, trebu-
ie subliniat însă faptul că operarea 
unor astfel de intervenţii legislative 
necesită o prudenţă deosebită, atît 
în ceea ce priveşte volumul, cît şi 
frecvenţa, deoarece norma de drept 
trebuie să fie cît mai constantă şi, în 
consecinţă, mai bine cunoscută de 
cetăţeni, fiind şi mai uşor de aplicat 
în practică. 

În acest sens, evident că legisla-
ţia unui stat suferă, în condiţiile în 
care numeroase acte normative im-
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eiterînd problema legiferării, 
iniţiată în unul dintre demer-



24 MARTIE  2012

portante sînt modificate în mod sub-
stanţial şi repetat în decursul unei 
perioade scurte de timp, ceea ce face 
ca atît aplicarea, cît şi respectarea 
ei să fie greoaie. Mai mult ca atît, 
modificarea frecventă a legislaţiei 
este de natură să erodeze autoritatea 
legii, încrederea cetăţeanului în nor-
ma de drept şi să creeze o imagine 
externă nefavorabilă.

Evident, dacă vorbim de peri-
oada contemporană, o asemenea 
dinamică poate avea şi explicaţii 
obiective, derivate din complexi-
tatea şi neprevăzutul perioadei de 
tranziţie. Ea poate demonstra însă şi 
o insuficientă elaborare a soluţiilor, 
o evaluare limitată a implicaţiilor 
acestora, precum şi o anumită uşu-
rinţă în propunerea reglementării, o 
slabă conlucrare şi corelare între in-
stituţiile competente, mai ales cînd 
toate acestea se conjugă şi cu unele 
aspecte de incoerenţă legislativă, 
manifestată prin soluţii contradicto-
rii cu privire la acelaşi tip de pro-
bleme, prin schimbarea frecventă şi 
uneori precipitată a soluţiilor, prin 
reveniri la soluţii iniţiale abandona-
te, prin repunerea în aplicare a unor 
acte normative etc.

Sub acest aspect, se consideră 
că schimbările legislative frecven-
te, precum şi lipsa reglementărilor 
sînt forme de slăbiciune statală, 
nu de putere, creînd insecurita-
te manifestată pe toate planurile. 
Respectiv, un stat fără legi stabi-
le este un stat vulnerabil, în care 
arbitrariul îşi face simţită prezenţa 
în detrimentul justiţiei şi bunei ad-
ministrări [3, p. 10-11].

În asemenea circumstanţe, survi-
ne problema asigurării durabilităţii 
normelor juridice (actelor normati-
ve), mai ales că anume de aceasta 
depinde şi durabilitatea ordinii juri-
dice (de drept) în cadrul unui stat. 
În viziunea noastră, durabilitatea le-
gilor (a actelor normative) depinde 
în mod substanţial de justeţea, cla-

ritatea şi fermitatea acestora. Anu-
me aceste calităţi sînt în măsură să 
asigure acţiunea de durată a norme-
lor juridice şi atingerea obiectivului 
social al acestora.

Expunîndu-se asupra acestor 
calităţi, cercetătorii S. Popescu şi 
C. Cioran notează că dacă justeţea 
unei legi, respectiv modul în care 
norma juridică răspunde la coman-
da socială, implică, cu precădere, 
factorul subiectiv, de oportunitate, 
soluţia politică, celelalte atribute ale 
unei legi bune, claritatea şi fermi-
tatea sînt obţinute prin respectarea 
unor reguli stricte şi precise de teh-
nică legislativă [11, p. 43]. 

În acest sens, în doctrină s-a afir-
mat că „a legifera este o ştiinţă, este 
în acelaşi timp o artă” [5, p. 1], dar 
este totodată şi ,,o tehnică” [12, p. 
13]. Sau, după cum spunea recent 
un cunoscut specialist în tehnica 
legislativă din Uniunea Europeană, 
„elaborarea legilor nu este numai o 
artă, ci este, în egală măsură, o şti-
inţă sau, mai exact, o tehnică şi, în 
plus, o tehnică dificilă” [9, p. 476]. 

Pornind de la aceste constatări, 
în cele ce urmează ne propunem 
să studiem cele mai importante 
momente ale tehnicii legislative, şi 
anume principiile care guvernează 
procesul elaborării şi adoptării ac-
telor normative (în special, a celor 
legislative), cu scopul de a elucida 
contribuţia lor la asigurarea justeţei, 
clarităţii, fermităţii şi durabilităţii 
acestora.

Iniţial vom concretiza că tehni-
ca legislativă, fiind o parte compo-
nentă a tehnicii juridice, presupune 
ansamblul procedeelor şi metodelor 
folosite într-un sistem de drept, în 
scopul traducerii optime în acte nor-
mative a voinţei de stat [1, p. 190]. 
Ea vizează, riguros, elaborarea de 
către legiuitor a soluţiilor normati-
ve, care trebuie să reprezinte sinteza 
experienţelor acumulate de partici-
panţii la viaţa socială [6, p. 99].

Vorbind nemijlocit despre prin-
cipiile tehnicii legislative, vom nota 
că acestea, potrivit lui M. Djuvara 
[4, p. 363], sînt de natură să contri-
buie la întruchiparea raţionalităţii 
şi moralităţii dreptului, să satisfacă 
idealul de justiţie al societăţii. De 
aceea, este deosebit de importantă 
cunoaşterea şi respectarea acestora.

Fundamentarea ştiinţifică 1. 
a activităţii de elaborare a norme-
lor juridice. Acest principiu decur-
ge din cerinţa esenţială ca norma 
juridică să fie expresia reflectării 
fundamentale a necesităţilor socia-
le obiective şi să răspundă în mod 
eficient realităţii sociale. Obiectivul 
dat impune ca elaborarea normelor 
juridice să aibă la bază cunoaşterea 
aprofundată a realităţii, anticiparea 
realistă a efectelor noilor reglemen-
tări, sesizarea neajunsurilor legis-
laţiei existente, inclusiv abordarea 
comparată cu legislaţiile altor state. 

Astfel, elaborarea actului legis-
lativ trebuie să se facă pe baza unor 
investigaţii prealabile economice, 
sociologice, psihologice, criminolo-
gice, a unei documentări ştiinţifice 
şi a cercetărilor de specialitate în 
domeniul în care are loc reglemen-
tarea, pentru cunoaşterea aprofun-
dată a realităţii şi identificarea sco-
purilor politicii legislative. Numai o 
bună cunoaştere a ceea ce se chea-
mă ratio legis poate conduce le ex-
primarea corectă a normei juridice 
în conţinutul legii.

Cercetarea în cauză nu poate fi 
lăsată la voia întîmplării, ea trebuie 
realizată de organisme specializate, 
constituite în acest scop, care au me-
nirea să urmărească evoluţia în timp 
atît pe plan intern, cît şi în dreptul 
comparat al fenomenului juridic, 
perceperea obiectivă a nevoilor so-
ciale. Respectiv, principiul în discu-
ţie impune colaborarea legiuitorului 
cu specialiştii din diverse domenii, 
utilizarea unor tehnici şi instrumen-
te moderne de participare, precum 
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dezbaterea publică, pentru elabora-
rea unor variante de proiecte de lege 
şi adoptarea celor care se dovedesc 
optime.

Soluţiile preconizate trebuie să 
fie fundamentate şi argumentate sub 
aspect ştiinţific, iar atunci cînd la 
rezolvarea problemelor se desprind 
mai multe ipoteze, se vor prezenta 
mai multe variante posibile, dintre 
care se va alege varianta optimă, cea 
mai eficientă sub raportul rezultate-
lor, dar şi din punct de vedere al ac-
ceptării ei de către forul legislativ şi 
de cei cărora urmează să li se aplice 
norma juridică

În societatea noastră, ca, de al-
tfel, şi în multe alte societăţi, există 
o multitudine de probleme şi situaţii 
care se manifestă şi trebuie regle-
mentate juridic, cum ar fi: dome-
niul fondului funciar, al proprietăţii 
publice, sistemul bancar, domeniul 
pieţei de capital, reforma în dome-
niile asigurărilor, sănătăţii publice, 
învăţămîntului, justiţiei etc. 

Dintr-un alt punct de vedere, ac-
tivitatea normativă se raportează la 
o societate în continuă evoluţie, în 
care dezvoltarea şi progresul tehni-
co-ştiinţific nasc probleme de regle-
mentare cu caracter de noutate ab-
solută şi complexitate sau implicaţii 
de substanţă (de exemplu, ingine-
ria genetică, comerţul electronic şi 
fraudele corespondente, domeniul 
cosmic etc.). Adoptarea unor nor-
me juridice eficace solicită în aceste 
condiţii o specializare accentuată, 
precum şi considerarea corelaţiilor 
interne şi internaţionale în procesul 
reglementării.

Sînt, din nefericire, multe exem-
ple care ne demonstrează că organe-
le Statului cu competenţe normati-
ve au elaborat acte normative fără 
să cunoască corespunzător relaţiile 
din domeniul respectiv, fără să facă 
legăturile şi corelaţiile necesare cu 
domenii adiacente sau cu proble-
matica de fond a societăţii. Au fost 

elaborate acte normative care au 
fost rapid modificate sau abrogate, 
pentru că acestea nu au ţinut cont 
de trebuinţele sociale reale. Aceste 
situaţii produc fenomenul de respin-
gere, acela în care faptele se revoltă 
împotriva dreptului. 

Concluzia care se desprinde este 
una sigură: legislativul trebuie să 
fundamenteze ştiinţific actul de le-
giferare propriu-zis.

Fundamentarea ştiinţifică a unui 
proiect legislativ trebuie să cuprin-
dă, în esenţă, următoarele etape [10, 
p. 225]:

- descrierea detaliată a situaţiilor 
de fapt ce urmeaza să fie transporta-
te în situaţii de drept;

- analiza motivaţiilor şi determi-
nărilor care impun reglementarea 
domeniului respectiv;

- determinarea (anticiparea) 
efectelor posibile ale viitoarei regle-
mentări legale;

- evaluarea costului social al 
adoptării şi punerii în aplicare a re-
glementării juridice respective;

- stablilirea oportunităţii adoptă-
rii unui act normativ.

Activitatea de cercetare şi funda-
mentare ştiinţifică trebuie să ducă la 
elaborarea unor prognoze legislati-
ve, pe termen scurt, mediu sau lung, 
astfel încît să se elimine total riscul 
adoptării unor acte normative con-
trare voinţei generale şi principiilor 
fundamentale ale dreptului.

Dincolo de raţionamentele doc-
trinare în materie, principiul funda-
mentării ştiinţifice poate fi regăsit şi 
în actele legislative în vigoare, fiind 
însă reglementat neuniform. În acest 
sens, Legea privind actele legislati-
ve [7] nu-l califică expres ca un prin-
cipiu al legiferării. În schimb, în cu-
prinsul art. 13 prevede că: „Iniţierea 
procedurii de elaborare a unui act 
legislativ este precedată de analiza 
ştiinţifică a consecinţelor politice, 
sociale, economice, financiare, juri-
dice, culturale, sanitare şi psihologi-

ce ale reglementărilor în materie, de 
analiza comparativă a acestora cu 
reglementările în materia respectivă 
ale legislaţiei comunitare, de con-
statarea incompatibilităţii reglemen-
tărilor în vigoare cu cerinţele socia-
le existente şi cu reglementările în 
materia respectivă ale legislaţiei co-
munitare sau a inexistenţei de acte 
legislative în domeniul respectiv” 
(alin. 1). „În activitatea de cercetare 
şi documentare pentru fundamenta-
rea proiectului de act legislativ se 
ţine cont de practica judecătorească 
şi de doctrina juridică în materie” 
(alin. 2).

În art. 6 alin. (1) se concretizează 
că: „Pentru elaborarea proiectului de 
act legislativ, parlamentul sau auto-
rităţile abilitate de acesta formează 
un grup de lucru din experţi şi spe-
cialişti în materie din cadrul autori-
tăţilor publice, din savanţi de la in-
stituţiile ştiinţifice şi de învăţămînt 
superior de profil, din practicieni în 
domeniu şi din alţi specialişti”.

În continuare, art. 17 dezvoltă 
procedura: 

„(1) Înainte de întocmirea pro-
iectului de act legislativ, se studiază 
informaţia din domeniul raporturi-
lor sociale care urmează a fi regle-
mentate şi se efectuează inventari-
erea legislaţiei existente în materia 
în care se intervine, pentru a se con-
stata insuficienţa reglementărilor în 
vigoare. 

(2) Grupul de lucru efectuează 
un studiu comparat al datelor utile 
din legislaţia altor ţări şi din princi-
piile marilor sisteme de drept apli-
cate în lume, precum şi al compati-
bilităţii lor cu legislaţia comunitară. 
Studiul comparat se bazează pe ur-
mătoarele reguli: a) se cercetează în 
mod obligatoriu izvoarele dreptului 
în legislaţiile comparate; b) se face 
comparaţie numai între instituţii-
le de drept cu un domeniu comun 
determinat; c) termenii comparaţi 
se iau în contextul social, politic, 
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economic, cultural şi juridic real din 
care rezultă, studiindu-se implicaţi-
ile lor într-un alt sistem de drept; d) 
la aprecierea termenilor comparaţi 
(instituţii, reglementări, norme), se 
ia în considerare atît sensul iniţial, 
cît şi cel implicat de evoluţie.

(3) Grupul de lucru studiază le-
gislaţia comunitară, precum şi prac-
tica Curţii Europene de Justiţie, în 
vederea stabilirii reglementărilor 
pertinente pentru domeniul rapor-
turilor sociale, care urmează a fi 
reglementat, şi, în cazul existenţei 
unor astfel de reglementări, elabo-
rează propuneri în vederea asigură-
rii compatibilităţii proiectului de act 
legislativ cu legislaţia comunitară”.

Prin urmare, se poate constata că 
în pofida nerecunoaşterii fundamen-
tării ştiinţifice ca fiind un principiu 
al legiferării, aceasta constituie o 
etapă indispensabilă procesului de 
elaborare a proiectelor de acte legis-
lative, mai ales în condiţiile în care 
Republica Moldova tinde să se rali-
eze la comunitatea şi valorile demo-
craţiei europene.

În acelaşi context, vom face re-
ferire şi la Legea privind actele nor-
mative [8], care în art. 4 lit. c) sti-
pulează că fundamentarea ştiinţifică 
este unul dintre principiile generale 
ale procesului de iniţiere, elaborare, 
avizare, expertiză, redactare, emite-
re şi aplicare a actului normativ. În 
art. 33 se concretizează că soluţiile 
pe care le cuprinde actul normativ 
trebuie să fie temeinic fundamen-
tate, luîndu-se în considerație in-
teresul social, politica statului şi 
cerinţele corelării cu ansamblul re-
glementărilor interne, precum şi ale 
armonizării actelor normative cu re-
glementările legislaţiei comunitare 
şi cu tratatele internaţionale la care 
Republica Moldova este parte (alin. 
1). Elaborarea proiectelor de acte 
normative va fi precedată, în funcţie 
de importanţa şi de complexitatea 
acestora, de o activitate de docu-

mentare şi analiză ştiinţifică şi soci-
ologică pentru cunoaşterea temeini-
că a realităţilor economico-sociale 
care urmează să fie reglementate, 
a istoricului legislaţiei din dome-
niu, a practicii de aplicare a actelor 
normative în vigoare, precum şi a 
reglementărilor similare din legisla-
ţia străină, inclusiv cea comunitară 
(alin. 3). În activitatea de documen-
tare pentru fundamentarea proiec-
tului de act normativ se va studia 
practica Curţii Constituţionale în 
domeniul respectiv, practica judici-
ară, inclusiv a Curţii Europene de 
Justiţie, precum şi doctrina juridică 
în materie (alin. 4).

Din cele enunţate am putea con-
chide că fundamentarea ştiinţifică 
este un principiu valabil atît pentru 
elaborarea şi adoptarea actelor legis-
lative, cît şi pentru cele normative, 
chiar dacă diferă amploarea şi pro-
funzimea. Ţinînd cont de faptul că 
adeseori fundamentarea ştiinţifică a 
proiectelor de legi poate fi utilizată 
şi pentru actele normative, conside-
răm că accentuarea acesteia ca prin-
cipiu fundamental trebuie realizată 
anume la nivelul Legii privind acte-
le legislative. 

Generalizînd asupra principiului 
în cauză, menționăm că drumul pînă 
la textul definitiv al actului norma-
tiv este adesea foarte dificil. Legiu-
itorul nu ajunge niciodată în mod 
întîmplător la definirea propoziţiei 
normative (a normei), ci prin prac-
tică şi raţionament. În acest proces 
complicat el trebuie să asigure, pe 
baza unui studiu aprofundat al reali-
tăţii, corespondenţa necesară dintre 
fapt şi drept. În cazul nefundamen-
tării ştiinţifice a soluţiilor juridice 
adoptate, eficienţa socială a dreptu-
lui va fi redusă ori inexistentă, pu-
tînd ajunge la respingerea de către 
societate a prescripţiilor juridice.

2. Principiul planificării legis-
lative. În conformitate cu acest prin-
cipiu, întreaga activitate normativă 

trebuie să se desfăşoare în baza unui 
program de legiferare atît la nivelul 
parlamentului, cît şi la nivelul ini-
ţiatorului de proiecte de legi – gu-
vernul. Importanţa acestui principiu 
crește mai ales în momente sau pe-
rioade de schimbări majore, precum 
schimbarea regimului politic (cazul 
nostru după 1989), armonizarea ori 
alinierea la legislaţia internaţională 
sau comunitară (cazul procesului de 
integrare în Uniunea Europeană).

Destul de relevant în acest caz 
este art. 14 din Legea privind actele 
legislative [7], în care se stipulează: 
„1) Pentru asigurarea reglementă-
rii tuturor domeniilor de raporturi 
sociale, a transparenţei procesului 
decizional, precum şi pentru armo-
nizarea actelor legislative cu legis-
laţia comunitară, Parlamentul adop-
tă programe de elaborare a actelor 
legislative (2). Programul legislativ 
cuprinde denumirile actelor care 
vor fi elaborate şi modificate în sco-
pul armonizării lor cu reglementări-
le legislaţiei comunitare, domeniile 
raporturilor sociale ce urmează a fi 
reglementate, autorităţile, instituţii-
le şi persoanele care le vor elabora 
şi le vor consulta cu părţile interesa-
te după caz, referinţele la reglemen-
tările legislaţiei comunitare, alte 
momente legate de realizarea sa”.

Prin esenţă, planificarea legisla-
tivă poate fi considerată o continua-
re a principiului fundamentării ştiin-
ţifice, menit să asigure continuitatea 
şi caracterul complet al legiferării în 
cadrul statului.

Principiul respectării unită-3. 
ţii de sistem a dreptului cere ca fie-
care act normativ nou să se integreze 
organic în cadrul celor deja existen-
te în ramura de drept respectivă şi în 
ansamblul sistemului de drept. 

Astfel, actul normativ ce se ela-
borează trebuie să se încadreze or-
ganic în sistemul legislativ care im-
plică legături multiple şi formează 
un complex unitar, în cadrul căruia 
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există relaţii de ierarhie, corelare, 
compatibilitate, interdependenţă 
etc. Unitatea actelor normative tre-
buie înţeleasă atît orizontal, cît şi 
vertical. Pe linie orizontală, în ela-
borarea unei legi se iau în vedere 
toate celelalte acte normative care 
cuprind dispoziţii în legătură cu 
materia reglementată în noua lege, 
altfel se iveşte un conflict între re-
glementările din acelaşi sistem de 
drept care afectează unitatea actelor 
normative. Pe linie verticală, actul 
normativ ce se elaborează trebuie să 
ţină seama de supremaţia Constitu-
ţiei şi de principiul ierarhiei actelor 
normative, de corelarea cu celelalte 
acte normative şi de limitele com-
petenţei care le ordonă, astfel ca 
prevederile noii legi să fie confor-
me cu actele normative superioare 
şi cu prevederile Constituţiei, să le 
coreleze cu actele normative egale 
şi să se reflecte în actele normati-
ve inferioare. Aceasta înseamnă că 
toate actele normative elaborate în 
temeiul legii vechi îşi vor înceta 
aplicarea, fiind necesară elaborarea 
unor noi acte normative în temeiul 
noii legi. Astfel, se respectă unitatea 
actului normativ adoptat de autori-
tatea legiuitoare şi unitatea sistemu-
lui de drept.

Exemplificative în contextul 
dat sînt prevederile art. 4 alin. (2) 
din Legea privind actele legislati-
ve, conform cărora actul legislativ 
trebuie să corespundă dispoziţiilor 
constituţionale şi să fie în concor-
danţă cu cadrul juridic existent, cu 
sistemul de codificare şi unificare a 
legislaţiei. De asemenea, relevante 
sînt şi prevederile alin. (3) al ace-
luiaşi articol, care conţin principiul 
oportunităţii, coerenţei, consecven-
ţei şi echilibrului dintre reglementă-
rile concurente.

Din cele relatate se poate con-
chide că unitatea, coerenţa interioa-
ră a sistemului de drept nu trebuie 
afectată prin modificările şi abrogă-

rile de norme. Respectarea acestui 
principiu asigură eliminarea lacu-
nelor legislative, a normelor căzute 
în desuetudine, a paralelismelor, su-
prapunerilor şi contradicţiilor dintre 
diferitele reglementări.

4. Principiul corelării sistemu-
lui actelor normative (principiul 
articulării sau al armoniei) este 
strîns legat de principiul anterior 
enunţat.

În prezent, asistăm la armoni-
zarea dreptului nostru cu dreptul 
comunitar. Este dincolo de orice 
îndoială faptul că legislaţia noastră 
este ea însăşi construită respectînd 
principiul corelării (articulării) ac-
telor normative. Actele normative 
care există şi acţionează într-un stat 
se află într-o strînsă legătură între 
ele. Sistemul actelor normative im-
plică, alături de marea diversitate a 
raporturilor reglementate, multiple 
legături între părţile ce-l compun. În 
procesul de elaborare a actelor nor-
mative organele legislative trebuie 
să pornească de la existenţa legătu-
rilor dintre raporturile sociale care 
urmează a fi reglementate cu alte 
raporturi deja reglementate. Trebuie 
luate în calcul toate implicaţiile pe 
care le produce o nouă reglementa-
re, domeniile afectate, modificările 
normative pe care acesta le impu-
ne, eventualele conflicte de regle-
mentare. În situaţia în care printr-o 
lege se reglementează un domeniu, 
se impune ca şi actele normative cu 
forţă juridică inferioară legii să fie 
abrogate ori puse de acord cu noua 
reglementare.

Principiul corelării sistemului 
actelor normative trebuie aplicat 
şi respectat în cele două ipostaze 
în care el se înfăţişează. În primul 
rind, este vorba de corelarea inter-
nă a actelor normative, respectiv ar-
ticularea lor în interiorul sistemului 
nostru legislativ. De exemplu, legile 
speciale în materie de mediu trebuie 
corelate cu dispoziţiile Legii privind 

protecţia mediului înconjurător. În 
al doilea rînd, este vorba de corela-
rea externă, respectiv armonizarea 
actelor normative elaborate de le-
giuitor cu actele normative şi regle-
mentările asemănătoare existente în 
dreptul comunitar şi în dreptul inter-
naţional. Această cerinţă o regăsim 
în art. 4 alin. (1) din Legea privind 
actele legislative, potrivit căruia ac-
tul legislativ trebuie să corespundă 
prevederilor tratatelor internaţionale 
la care Republica Moldova este par-
te, principiilor şi normelor unanim 
recunoscute ale dreptului internaţio-
nal, inclusiv legislaţiei comunitare. 

Principiul accesibilităţii şi 5. 
economiei de mijloace la elabora-
rea actelor normative. Acest princi-
piu vizează în mod direct utilizarea 
mijloacelor de tehnică legislativă 
la elaborarea normelor juridice şi a 
actului normativ în ansamblul său. 
În practică, înţelegerea dispoziţiilor 
legale şi aplicarea clară şi coerentă 
a acestora sînt dependente de con-
ţinutul exprimat de norma juridică, 
construcţia logică a acesteia, clari-
tatea şi lipsa de echivoc a textului 
etc. Premisa principală de la care se 
porneşte în formularea acestei ce-
rinţe specifice activităţii normative 
este aceea că normele juridice se 
adresează unor indivizi de cele mai 
multe ori neavizaţi în drept, cu ni-
vele culturale şi intelectuale diferite, 
receptînd diferit un mesaj normativ. 

Pentru a preveni situaţiile difici-
le ce pot să apară în aplicarea nor-
melor juridice ca urmare a utilizării 
unui limbaj complicat, pretenţios, 
presărat prea abundent cu neolo-
gisme şi expresii academice, înţe-
les cu oarecare greutate chiar şi de 
către jurişti, legiuitorul trebuie să 
procedeze aşa cum foarte plastic se 
exprima Ihering: “legiuitorul tre-
buie să gîndească profund ca un fi-
losof, dar trebuie să se exprime clar 
ca un ţăran”. Or, după cum susţine 
Montesquieu, „legile nu trebuie să 
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fie subtile”; ele sînt făcute pentru 
oameni cu o putere de înţelegere 
mijlocie, ele nu sînt deloc o artă 
logică, ci raţiunea simplă a unui 
părinte de familie [2, p. 86].

Măiestria, arta legiuitorului 
constă în capacitatea lui de a re-
dacta clar, concis, neechivoc, sim-
plu şi direct textele legilor. Redac-
tat concis şi riguros, textul legii va 
fi înţeles corect de către oricine. 
Redactarea în stil stufos, alambi-
cat, cu propoziţii întortochiate şi 
care utilizează termeni ce nu sînt 
explicaţi nici în dicţionare, riscă 
să transforme activitatea legislati-
vă în cu totul altceva.

În mod similar, în construcţia 
normei juridice trebuie avută în 
vedere şi disponibilitatea sau in-
tenţia unora dintre cei vizaţi de a 
eluda norma de drept sau de a-i 
exploata eventualele deficienţe, 
inadvertenţe sau neclarităţi ale 
reglementării. Aplicarea acestui 
principiu trebuie să ducă la adop-
tarea unor reglementări riguroase, 
clare, neechivoce, simple, concise 
şi directe, uşor de înţeles de către 
oricine ar fi interesat.

Potrivit lui V. D. Zlătescu, prin-
cipiul accesibilităţii actelor normati-
ve are în vedere că normele juridice 
trebuie să transmită un mesaj clar, 
pe înţelesul destinatarilor şi cu mij-
loace tot mai simple. Accesibilita-
tea, care este calitatea principală a 
legii, trebuie să asigure posibilitatea 
ca norma de drept să fie înţeleasă 
de toţi cei cărora li se adresează. 
Ea este o prezumţie de cunoaştere a 
legii. Ar fi imoral ca subiectele de 
drept să fie obligate să cunoască şi 
să respecte prevederile legale, dacă 
acestea nu pot fi înţelese de orice 
persoană. Accesibilitatea înseamnă 
şi evitarea utilizării excesive a ter-
menilor tehnici şi a unor procedee 
greu de descifrat, în loc să se folo-
sească, acolo unde este posibil, un 
limbaj pe înţelesul tuturor. În acelaşi 

timp însă, accesibilitatea nu trebuie 
să cadă în vulgarizare [12, p. 65].

Principiul accesibilităţii impune 
ca legiuitorul să respecte următoa-
rele cerinţe. 

• Alegerea formei exterioare 
corespunzătoare (potrivite) regle-
mentării care va fi adoptată, întru-
cît forma exterioară este cea care 
dă valoare şi forţă juridică actului 
normativ elaborat, stabileşte pozi-
ţia acestuia în sistemul actelor nor-
mative şi determină corelarea lui 
cu celelalte reglementări. Această 
alegere se face în funcţie de natura 
relaţiilor reglementate şi de valori-
le sociale ocrotite. Astfel, dacă re-
laţiile care urmează a fi reglemen-
tate fac parte din domeniul legii, 
este obligatoriu ca ele să capete 
consacrare juridică prin lege, şi nu 
prin alt act normativ. În acest sens, 
organizarea învăţămîntului, regi-
mul juridic al proprietăţii, organi-
zarea partidelor politice etc. nu pot 
fi reglementate decît prin legi.

• Alegerea modalităţii (metodei) 
de reglementare, adică a metodei 
prin care se impune subiectelor de 
drept conduita prescrisă, depinde 
la rîndul său de specificul relaţiilor 
sociale reglementate, de subiectele 
vizate, de natura intereselor ocro-
tite şi de valorile pe care normele 
juridice le protejează. În dreptul 
privat, metoda folosită mai des este 
cea a egalităţii sau a recomandării, 
pe cînd în dreptul public, metoda 
mai des utilizată este cea autoritară 
sau a subordonării. Rezultatul con-
stă în primul caz în adoptarea de 
norme dispozitive (permisive), iar 
în cel de-al doilea caz – în adopta-
rea de norme juridice onerative sau 
prohibitive. 

• Alegerea procedeelor de con-
ceptualizare şi a limbajului adecvat 
domeniului care urmează a fi regle-
mentat. Această cerinţă se referă la 
construcţia logică a normei juridice, 
fixarea tipului de conduită, alegerea 

stilului şi limbajului juridic adecvat 
[10]. Avînd caracter abstract, norma 
juridică operează în mod necesar cu 
o serie de concepte, categorii, defi-
niţii etc. Conceptele, categoriile şi 
noţiunile pe care le conţin normele 
juridice vor avea valoare (vor fi ope-
raţionale) atît timp cît ele exprimă 
necesităţile reale sociale, trebuind a 
fi modificate, reformulate în cazul 
în care ele vor înceta să corespundă 
acestor necesităţi.

Principiul asigurării echi-6. 
librului dintre dinamica şi statica 
dreptului, dintre stabilitatea şi mo-
bilitatea dreptului. Activitatea de 
elaborare a actelor normative devi-
ne, pe zi ce trece, mai complexă şi 
mai dinamică, întrucît legiuitorul se 
confruntă cu presiuni care vizează 
domeniile cele mai variate ale vieţii 
sociale (economice, politice, cultu-
rale, ideologice etc.). Cu o frecvenţă 
evidentă se produc mutaţii în conţi-
nutul raporturilor sociale, modificari 
instituţionale, schimbări în atribuţi-
ile şi în competenţele unor organe, 
determinate de apariţia unor noi 
structuri organizatorice în domeniul 
economic, al justiţiei, administraţiei 
publice etc. Misiunea fundamentală 
a dreptului, a actului normativ în 
ultimă instanţă este aceea de a face 
ordine în acest vast cîmp de mani-
festare a raporturilor juridice, de a 
calma posibilele conflicte, de a ga-
ranta ordinea de drept şi a asigura 
stabilitatea sistemului global. Dar, 
după cum se ştie, legea odată edic-
tată este destinată să reglementeze 
domeniul respectiv pentru perioade 
destul de lungi. 

În raporturile pe care le are cu 
politica, dreptul caută să apere şi 
să asigure unitatea dintre existenţa 
socială (realitatea socială) şi norma 
juridică, dintre fapte şi valoare, fiind 
considerat un domeniu mai conser-
vator, mai rigid. În realitate, dreptul 
trebuie să domolească elanul nova-
tor insuficient fundamentat şi argu-
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mentat al politicii, să calmeze ofen-
siva spre o falsă reformă juridică pe 
care o proclamă puterea politică. Să 
nu uităm că există o mare diferenţă 
între declaraţiile şi programele sau 
platformele electorale ale partidelor 
politice şi posibilitatea reală, imedi-
ată şi obiectivă de a elabora norme 
juridice potrivit acestora.

Astfel, dreptul are, din acest 
punct de vedere, mai multă maturi-
tate, are posibilitatea de a filtra, de a 
selecta propunerile care vin din sfe-
ra politicului. La rîndul său, dreptul 
tinde să-şi consolideze independen-
ţa, într-adevăr relativă, plecînd de la 
faptul că în construcţia sa se recu-
nosc două părţi definite.

Dreptul are o parte statică, re-
prezentată de tradiţie, de ansamblul 
normelor şi instituţiilor juridice re-
glementate în stabilitate, de perso-
nalitate, de forţă în ultimă analiză. 
A doua parte a dreptului este cea 
dinamică, reprezentată de totalita-
tea actelor normative prin care sînt 
reglementate domenii noi; altfel 
spus este răspunsul pe care dreptul 
îl oferă la presiunile sociale, la soli-
citările justificate ale societăţii. Arta 
legiuitorului constă tocmai în pute-
rea de a realiza, menţine şi consoli-
da echilibrul între cele două părţi.

Aşadar, în elaborarea normelor 
juridice trebuie să se asigure un 
echilibru între stabilitatea şi mobi-
litatea reglementărilor, între dina-
mica şi statica acestora. Regulile de 
drept adoptate trebuie să corespun-
dă schimbărilor în formă şi conţinut 
ale interacţiunilor sociale şi să aibă 
o mare stabilitate, condiţie necesară 
unei ordini juridice într-un stat de 
drept. În acelaşi timp, reglementă-
rile trebuie să fie concepute astfel 
încît să permită realizarea adoptării, 
transformării şi perfecţionării lor cu 
rapiditate.

Sistemul dreptului este un 
sistem deschis, în care există un 

echilibru dinamic între tendinţele 
de conservare a valorilor perma-
nente ale dreptului şi de schim-
bare a elementelor, determinată 
de cerinţele noi ale vieţii sociale. 
Raportul dintre dinamica şi statica 
dreptului este o problemă ce ține 
nu numai de politica juridică, ci şi 
de raţiunea dreptului şi de finalita-
tea sa socială, deoarece „poporul 
– aşa cum observa Jean Jacques 
Rousseau – ajunge să dispreţuias-
că legile care se schimbă în fiecare 
zi”. Stabilitatea conservă normele 
juridice ce ocrotesc şi garantea-
ză valorile supreme ale societăţii 
concrete, mobilitatea determină şi 
impulsionează multiplicarea con-
duitelor şi acţiunilor sociale.

Dreptul nostru actual este pus 
în situaţia de a acţiona, în dome-
niul legiferării, cu multă maturitate 
şi chibzuinţă. Este de necontestat 
faptul că de multe ori activitatea de 
elaborare a legilor se desfăşoară sub 
presiunea timpului, dar mai ales sub 
presiunea forţelor politice. În egală 
măsură, întregul nostru sistem de 
drept este obligat să recepţioneze 
mesajele care vin din zona dreptului 
internaţional şi, mai ales, a dreptului 
comunitar. Ca urmare, legislaţia na-
ţională trebuie armonizată cu legis-
laţia comunitară în domenii foarte 
diferite: drept penal, civil, adminis-
trativ, vamal, comercial, financiar, 
drept procesual penal, procesual ci-
vil, execuţional penal etc.

Este important în acest sens ca 
aceste ajustări să fie suficient de 
chibzuite şi fundamentate, pentru 
ca astfel să asigure şi să garanteze 
durabilitatea legilor în cauză şi, im-
plicit, a întregului sistem de drept. 
Pentru aceasta este absolut necesară 
respectarea strictă a principiilor de 
tehnică legislativă (expuse) şi asu-
marea de către legiuitor a respon-
sabilităţii politice pentru finalitatea 
legiferării.
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